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НОВІ РОЛІ ВИКЛАДАЧА В СУЧАСНІЙ МЕДИЧНІЙ ОСВІТІ 

Бабінцева Л.Ю., Мохначов С.І. 

Національна медична академія післядипломної освіти імені П.Л. Шупика 

Ключові слова: реформування освіти, нові інформаційні технології, 

фасилітація, цифрова компетентність, дистанційне навчання. 

Вступ. Сучасний світ швидко змінюється. В багатьох країнах відбуваються 

інтенсивні процеси інформатизації освіти. Вкладаються значні кошти в 

упровадження та розвиток новітніх інформаційних технологій, що повинно 

вплинути на підвищення результативності та якості освіти.  

Неможливо не зазначити, що стан здоров'я населення Україні висуває в число 

невідкладних завдань підвищення рівня й якості медичної допомоги на основі 

відповідного рівня кваліфікації та ефективності діяльності лікаря в умовах 

обмеженого бюджетного фінансування сфери охорони здоров'я. Тому професійна 

підготовка працівників галузі являється одним із показників соціального 

розвитку. 

Відомо, що перехід до інформаційного суспільства вплинув на різноманітні 

зміни в медичній освіті, зокрема післядипломній. Слід згадати й застосування 

концепції освіти впродовж життя. Зрозуміла готовність держав до глобальних 

перетворень, пов’язаних із індивідуалізацією навчання, орієнтацією на розвиток 

особистості, соціальної та цифрової компетентностей, особливо з огляду на нові 

виклики, зумовлені пандемією коронавірусу.  

Сьогодні активно не тільки обговорюються, але й реалізовуються різні 

напрями впровадження цифрових технологій у всі сфери життя: від взаємодії між 

людьми до промислових виробництв, від предметів побуту до дитячих іграшок 

тощо. Це перехід біологічних і фізичних систем у кібербіологічні та кіберфізичні. 

Цифровізація несе революційні зміни, про які ще не всі здогадуються. Тому 

відмова від міцних ментальних ілюзій — перший крок до розуміння життя та 

діяльності в новому форматі.   

Отже, ми являємося свідками переходу до моделі освітнього процесу, що 

поєднує можливості традиційної та дистанційної форм освіти. Зауважимо, що 

технології, не замінять викладача, проте сучасним і майбутнім педагогам 



76 

необхідно розуміти: викладач, який застосовує технології, замінить того, хто їх не 

застосовує. 

Інформатизація передбачає змінення змісту, методів та організаційних форм 

освіти. Безумовно, змінюються роль і функції викладача у вищій та 

післядипломній освіті. 

Мета дослідження: визначити основні тенденції змінення ролі викладача в 

системі медичної освіти з урахуванням викликів сьогодення. 

Основна частина. Система медичної освіти потребує змінення, що 

зумовлено численними факторами: підвищенням вимог до якості навчального 

контенту; недостатнім часом для передавання необхідних знань; створенням 

нових навчальних середовищ, що базуються на включенні як реальних, так і 

віртуальних об’єктів; невідповідністю традиційних технологій передавання знань 

сучасним вимогам; стрімким зростанням обсягів медичних відомостей; 

відсутністю відповідальності викладачів за навчання тощо. 

Тенденції розвитку суспільства також вимагають вирішення проблеми 

випереджаючого розвитку системи медичної освіти на основі інформаційних 

технологій.  

Заклади освіти сьогодні працюють або повністю дистанційно, або в 

змішаному форматі. Значна кількість викладачів констатують, що чи не 

найбільшим викликом дистанційного навчання стало залучення його суб’єктів до 

спілкування. Хоча, онлайн-дискусії, безумовно, не тільки цікавий, але й дієвий 

інструмент для досягнення кількох навчальних цілей: залучення до обговорення 

значної кількості учасників і вироблення або тренування навику публічного 

виступу.  

За результатами численних досліджень системи освіти під час карантину, що 

наразі проводяться в світі, одним із важливих висновків зроблено такий: кращі 

викладачі дистанційного навчання — не ті, кому легко вдається освоїти певний 

програмний продукт, а ті, хто як і завжди, здатен на прийняття рішення про форму 

спілкування з суб’єктами навчання, про застосування комунікаційних стратегій, 

про індивідуалізацію навчального матеріалу, про організацію навчання. 

Отже, сучасний викладач, окрім традиційної, одночасно виступає у ролі 

тьютора, модератора та зовсім нової ролі — фасилітатора.  

Фасилітатор — це людина, яка забезпечує успішну групову комунікацію, 

підтримуючи її правила, процедуру та регламент, а також допомагає учасникам 

сконцентруватися на меті та змісті зустрічі. Тобто, фасилітатор вирішує двояке 

завдання: сприяє комфортній атмосфері та плідності обговорення, перетворюючи 

процес комунікації у зручний і легкий для досягнення поставлених цілей.  

Для проведення плідного обговорення, спрямованого на досягнення певної 

навчальної мети, рекомендовано дотримуватись таких складових: 1) починати 

обговорення з дослідження: виділити час для ознайомлення з певним спірним 

питанням або зробити це домашнім завданням перед дискусією; 2) чітко 
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розподілити ролі учасників. Зауважимо, що для онлайн формату це важливіше, 

ніж в аудиторії; 3) слідкувати за часом, відведеним для кожного виступу; 4) 

дотримуватись онлайн етикету, тобто перед початком дискусії ознайомити із 

загальними правилами; 5) викладач — фасилітатор: він не домінує, а допомагає, 

показує протилежну перспективу, спонукає до дискусії. 

Зазначимо, що фасилітація як професійна організація процесу групової 

роботи, є також і освітнім методом, що розвиває. Його використання сприяє 

аналізу завдань і визначенню шляхів їх вирішення, обміну думками, підвищенню 

активності та самостійності, а також почуттю безпеки освітнього середовища. 

Вважаємо фасилітаторські навики однією зі значущих компетенцій успішного 

викладача майбутнього.  

Висновки. 1. У світі відбуваються інтенсивні процеси інформатизації освіти. 

Новітні інформаційні технології, що впроваджуються, повинні вплинути на 

підвищення результативності та якості освіти. 

2. Нова роль сучасного викладача в освітньому процесі пов’язана з 

фасилітацією. Однією зі значущих компетенцій успішного викладача 

майбутнього стануть навики фасилітатора 
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Сучасна екстремальна ситуація, що виникла в Україні із введенням 

карантину з приводу коронавірусу, поставила виші перед необхідністю 

тотального переходу до дистанційного навчання [1]. В ЗДМУ різні види онлайн-

навчання успішно використовуються з 2003 року, але вперше вони пройшли 

випробування на міцність та ефективність у масових масштабах: майже 14 тисяч 

здобувачів вищої освіти були одночасно переведені на дистанційну форму 

навчання. Для цього кафедрою медичної та фармацевтичної інформатики та 

новітніх технологій (МФІ та НТ) було запропоновано використання ресурсів 

Microsoft Office 365 [2].  

Під час тривалого карантину викладачі ЗДМУ читали лекції онлайн, 

використовуючи кафедральні комп’ютери з відеокамерою і мікрофоном або 

комп'ютерні класи кафедри МФІ та НТ. Новий дистанційний формат проведення 

лекцій вимагає нових підходів до самої процедури проведення заходу. Тому на 

кожній кафедрі буди призначені модератори – співробітники, відповідальні за 


